【解密世赛】

## 数控铣项目:中国队在这个项目上实现了三连冠!

在世界技能大赛的赛场上, 有一个项目颇为特别,各个国家 的选手奔波于电脑和机床之间, 最终做出的作品却看起来一模一 样,只有通过专业的测量设备,才 能发现细节上的差别。按照世赛 要求,一件成品上的每个尺寸,都 要把误差控制在0.02到0.03毫米 内。0.02毫米,比女生的头发丝还 细,但这就是利用数控铣加工零 件所能达到的精度。数控铣加工 的精度如此之高,是因为它承担 着加工宇航、造船、军事等重要领 域所需机械零件的重任。今天就 让我们跟着第43届世赛数控铣 项目冠军张志坤,一起解密世赛 数控铣项目。

数控铣项目,是操作数控铣 床以去除材料的方式来制造零件 的比赛项目。数控铣床是在一般 铣床的基础上发展起来的一种自 动加工设备,可以按照事先编制 好的加工程序,高效加工所需要

这个专业性极强的世赛项 目,对选手的考察非常全面:了解 工程图纸和规范,掌握ISO图文 标识;掌握表面粗糙度、形位公差 的ISO标准等;识别不同的加工 工艺、功能参数,定义和调整切削 参数等;进行工艺规划,利用

统生成程序和G 代码,完成刀具 安装及刀具参 数设置、工件安 装及工件坐标 原点设置等;执 行加工程序,完 成工件测量与

让外行人 迅速了解这门

技艺并不容易。张志坤将数控铣 与大家耳熟能详的3D打印技术 做了比较,3D打印是一点一点去 增加,生成一个我们想要的零件; 而数控铣正好反过来,是从多变 少的一个加工过程。"相当于雕刻 一样,给你一个毛坯、一块材料, 你要把多余的部分给去除掉,成 为一个零件。"但相比于木匠用手 拿刀具进行雕刻,数控铣"雕刻" 的刀具位于机床内部。

在世赛现场,选手们拿到图 纸后,需要先根据图纸在电脑上 进行3D建模;接着他们需要设计 加工的工艺,编排整个加工过程。 这些准备工作做好之后,选手才 能开始编写程序,在电脑上控制机 床去加工零件。三天半的比赛,17 个小时的比拼,选手在加工过程

> 中,还要做一些辅 助工作,比如不断 对零件尺寸进行精 度的测量。

在 2015 年 第 43 届世赛上为中 国队在数控铣项 目实现金牌"零" 的突破后,张志坤 选择在母校广东 省机械技师学院

留校任教。两年后的第44届阿联 酋世赛上,张志坤的学生杨登辉 为中国再次收获了金牌。更令人 吃惊的是,2019年45届俄罗斯世 赛上,广东省机械技师学院的学 生为中国队实现了三连冠。连续 三届夺金的壮举,展现出的是中 国队在数控铣项目上雄厚的实 力。而张志坤一次作为选手,一 次作为教练,两次为国夺金的背 后,则是他十年如一日不断钻研

"从2010年开始学习数控 铣,2016年从事教练工作,一晃 已经十年了!"张志坤感慨道,"准 备这个项目要做很多尝试,要不 断试错,积累非常多的经验。"与 很多其他世赛项目不同,数控铣 项目的选手到现场以后才会知道 比赛题目,在赛前甚至连零件的 类型都是保密的。因此在国内做 训练时,选手需要熟悉各种类型 零件加工的工艺。

据张志坤介绍,世赛数控铣 项目的题目由第三方专家设计, 其复杂度远远高于工业上的产 品,现场拿到的图纸,少说有五 十几个尺寸的要求。不同部位的 加工处理顺序非常关键,如果安 排不当,精度要求的部分,可能

会因为后续的加工而产生微量 的形变。但就是这头发丝粗细的 误差,就会导致扣分。"越是复杂 的零件,就越要静下心来,根据 所有尺寸要求,从整体出发做合 理的安排。"

除此之外,训练中还包括了 对于各种比赛环境的适应。环境 因素对精度也有很大的影响。就 拿温度来说,因为热胀冷缩的原 理,在一个环境里测量达标的零 件,拿到另外一个环境中去,就可 能不符合要求,因此在实际操作 中,需要把温度的因素纳入考量。 参加世赛前,张志坤经历了长达 两年的训练和选拔,也正是这些 历练,让他积累了比其他人都丰 富的经验。

第43届世界技能大赛在巴 西圣保罗举办,谈到比赛中遇到 的挑战,张志坤回忆说:"那届的 机床精度不是很好。常用的机床 精度在0-0.01毫米,那么加工精 度会是0-0.02毫米。但比赛用的 巴西本地设备自身精度范围在 0.01-0.02毫米,加工出来的零件 精度已经是0.02-0.04毫米的范 围了。"而世赛对于零件的精度 ·般要求在0.02-0.03毫米。对 此,张志坤沉着应对,凭借多次 参赛的经验,及时调整策略,最终

为中国队摘得世赛首枚数控铣项 目金牌

"比赛中出现意想不到的情 况,在以后工作中也会经常出现, 所以我们不仅要学习技能,更要 培养解决实际问题的能力。"世赛 凯旋的张志坤,在一年后留校担 任竞赛教练。他特别看重学生独 立钻研和解决问题的过程,在教 学中经常设计困难的问题给学 生,锻炼学生独立思考的能力。有 了金牌教练的引导,广东省机械 技师学院的学生个个干劲十足, 其中的佼佼者杨登辉则接过接力 棒,在两年后的世赛数控铣项目 上,为中国队实现了卫冕。

值得一提的是,在2016年上 海举办的数控铣项目全国选拔赛 上,张志坤曾来到上海指导交流。 谈到那一次的经历,他说:"上海 2016年办的全国选拔赛,规格完 全是按照世赛的标准去做的。"而 对于上海的技能人才,世界冠军 也是丝毫不吝啬赞美,称赞他们 对待事物很认真,非常能吃苦。

2021年,第46届世界技能大 赛即将在上海开启,身为世赛申 办形象大使的张志坤,还肩负着 训练新一届参赛选手的重任。历 经十年淬炼,对比赛早已了如指 掌的他,依然尽心竭力地坚守在 一线教学岗位上,每天至少工作 到晚上10时,而他却乐此不疲。让 我们共同关注世赛的数控铣项目, 期待在主场作战的中国队,创造新 的辉煌!

(解放日报 吴宗泰)



【各区动态】

## 两项落户审批权下放一周年 浦东人才服务手续更优化

心陆家嘴(金融)分中心,办理业 务如此顺畅:智能大屏实时显示 服务信息;手机"无声"叫号;双面 触摸屏海量人才政策;智能终端 可以自助查询、复印、扫描;办事 台设有交互屏,办事人员的操作 进度一目了然;二楼还有人事档 案服务窗口……

日前,在浦东承接市人才引 进直接落户和留学人员落户审批 权一周年之际,浦东"金才服务 站"、人才中心陆家嘴(金融)分中 心在浦东新区人才交流中心揭 牌。同时,以服务海归、博士后为 目标的"海创岛""博新湾"网站同 步上线。新区人社局集聚资源,更 好地服务浦东30万金融从业者, 以人才服务效能倍增促进金融机

装修一新的浦东新区人才中 中心各个服务网点进行调整 后,整合成立陆家嘴(金融)分 中心。与此同时,依托浦东人才 陆家嘴(金融)分中心,浦东新 区人社局与浦东新区金融工作 局共同打造"金才服务站",更 好地服务浦东的金融人才和战 略发展。

整合后的陆家嘴(金融)分中 一站式"人才公共服务大厅, 实现了包括居住证积分、人才引 进直接落户、居住证转常住户口、 夫妻分居调沪、人事档案管理、职 称评审、外国人来华工作许可、海 外人才居住证、留学生落户在内 的9类人才服务事项的全覆盖, 做到"进一扇门办所有事"。同时, 智能化的人才服务大厅配有智能 自助终端服务、双面自助查询触 构活力倍增,推动经济发展倍增。 摸屏,大厅开通无声叫号、微信提 后高层次人才的"海博计划",包 据了解,浦东新区人才交流 醒功能,办事台设有交互屏,大屏 含"海创岛""博新湾"两个篇章,

幕实时呈现人才服务大数据。大 厅还设有一支帮办队伍,"专人服 务、一帮到底",让人才好办事,为 人才办好事。

"金才服务站"、人才中心陆 家嘴(金融)分中心,将通过"五个 一"模式进行合作共建,打造一个 金融服务品牌、搭建一个信息共 享平台、建立一个协同服务机制、 形成一张服务举措清单、培养 支高效服务团队。浦东新区国际 金融研究交流中心主任夏晓波介 绍,金融人才有个人发展、人才公 寓、医疗健康、教育资源的诉求, "金才服务站"的建立,将集合两 部门的资源,进一步推动人才服 务政策的落地。

与此同时,浦东新区还推出 了吸引、集聚和培育海归及博士

> 聚焦政策、服务、合 作、宣传4个维度, 集成人才政策,融 通服务资源,为海 归创新创业及博士 后人才提供"全方 位、一站式"的云上 服务大厅。

(浦东新区人社局)

【漫说】

## 高温天不出门,点点手机即可 完成个人账户设置!

小静,一会我准备去 社区事务受理服务中心申 请一下个人账户密码。



外面正高温呢,对 了我听说手机上下载"上 海人社"APP也可以直接 设置的,我们一起看看。





打开"上海人社" APP,点击左上角空白头 像进入登录界面, 根据提 示完成人社账号注册。



嗯嗯嗯,登录成功了。 原来还可以通过手机设 置登录呀~



我这下载安装好啦。



选择银行卡实名认 证、人脸识别认证、支付 宝账号认证等三种方式之 -,进行密码设置。





6

更多精彩 敬请期待

绘制 | 正 瑜



